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Передмова

ПЕРЕДМОВА

Багаторічний досвід нашої педагогічної роботи показує, що найскладнішим для студентів при вивченні курсу фізики є розв’язання задач.

На практичних заняттях, як правило, не вдається розглянути усі типи задач і детально обговорити методику їх розв’язання, оскільки часу на ці заняття відводиться дуже мало. Даний посібник складений з таким розрахунком, щоб їм можна було користуватися для самостійних занять.

Увесь матеріал курсу розбитий на розділи, які відповідають навчальному посібнику «Курс фізики» для інженерно-технічних спеціальностей вищих навчальних закладів тих же авторів. Кожен розділ побудований за єдиною схемою, причому опрацьовувати матеріал розділу можна незалежно від інших.

Перший підрозділ містить основні теоретичні відомості по даному розділу. Якщо цього матеріалу Вам недостатньо, то зверніться до свого конспекту або навчального посібника.

Удругому підрозділі аналізуються основні типи задач і методи їх розв’язування.

Утретьому підрозділі розглянуті приклади розв’язання задач з детальним фізичним аналізом. Рекомендуємо наступний порядок роботи з цим розділом.

Прочитайте умову задачі та спробуйте самостійно визначити, до якого типу вона відноситься.

Поверніться до підрозділу «Алгоритми розв’язання задач» і прочитайте ще раз загальне формулювання методів розв’язання задач.

Спробуйте вирішити задачу самостійно. Якщо Вам це вдалося, то перевірте правильність розв’язання, порівнявши його з приведеним в тексті.

Якщо вирішити задачу не вдалося, то пропрацюйте розв’язок за текстом, а потім спробуйте його відтворити самостійно, не заглядаючи в текст.

У четвертому підрозділі наведені задачі для самостійного розв’язання . Вони розподілені по рівнях складності. Базовий рівень містить елементарні завдання, які можуть бути вирішені без загальних підходів. Розв’язання задач середнього і достатнього рівня не повинне викликати утруднень, якщо попередній матеріал сумлінно розглянутий. Якщо Ви не можете їх розв’язати, то поверніться до початку розділу і пропрацюйте відповідну частину розділу. До задач надані відповіді. Довідкові дані, необхідні для розв’язання задач, приведені в розділі «Довідкові матеріали». Також в посібнику є термінологічний словник.

Багатоваріантні задачі викладач може використовувати в якості домашніх завдань, або завдань для самостійної роботи, а також в якості контрольних завдань для студентів заочної форми навчання.

У посібник включені найбільш типові і характерні задачі. Тексти задач запозичені з існуючих підручників і задачників. Встановити точне першоджерело кожної задачі неможливо, тому у кінці посібника наводиться список використаної літератури.

Автори виражають глибоку вдячність рецензентам: завідувачу кафедри фізики Східноукраїнського університету ім. Володимира Даля професорові Голубничему П.І., професорові кафедри загальної фізики і дидактики фізики Донецького національного університету Мамалуй Ю.О., професорові кафедри нанофізики Донецького національного університету Петренко О.Г., за корисні зауваження і поради, які були враховані при підготовці рукопису до друку. Також виражаємо свою щиру вдячність Лумпієву І.В. за оформлення графічного матеріалу книги.

Із зауваженнями і пропозиціями по книзі до авторів можна звернутися по елек-

тронній пошті: afv.@fizmet.dgtu.donetsk.ua
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Умовні позначення

УМОВНІ ПОЗНАЧЕННЯ

А робота

Аr відносна атомна маса хімічного елемента a прискорення

an нормальне прискорення a тангенціальне прискорення

B магнітна індукція

С електрична ємність (електроємність)

СV молярна теплоємність при постійному об’ємі СР молярна теплоємність при постійному тиску cV питома теплоємність при постійному об’ємі

cp питома теплоємність при постійному тиску

с швидкість світла у вакуумі D коефіцієнт дифузії

Dелектростатична індукція (електричне зміщення) dеф ефективний діаметр молекули

Eнапруженість електричного поля

Fсила

G гравітаційна стала

g – прискорення вільного падіння

H напруженість магнітного поля I сила постійного струму

i індекс підсумовування, число ступенів свободи, сила струму J момент інерції

J намагніченість j густина струму

K коефіцієнт теплопровідності

k коефіцієнт жорсткості, стала Больцмана L індуктивність

Lмомент імпульсу М молярна маса

Мr відносна молекулярна маса речовини

Mмомент сили

m маса тіла

m0 – маса спокою, маса однієї молекули

N сила нормальної реакції опори, число молекул, механічна потужність NA число Авоґадро

n концентрація

Р – потужність електричного струму PV поляризованість

р тиск

p імпульс тіла, дипольний момент диполя
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Умовні позначення

pm магнітний момент контура зі струмом

Qкількість тепла (тепло) q електричний заряд

Rрадіус кола, молярна (універсальна) газова стала, електричний опір r – коефіцієнт опору середовища

радіус-вектор

S шлях, ентропія, площа

Т період обертання, абсолютна температура t час

U внутрішня енергія, електрична напруга

Vоб’єм

v середня арифметична швидкість молекул газу vв найбільш імовірна швидкість молекул газу

vкв середня квадратична швидкість молекул газу

швидкістьv

W енергія, термодинамічна ймовірність

Wк кінетична енергія

Wп потенціальна енергія

wоб’ємна густина енергії

z середнє число зіткнень за одиницю часу

– температурний коефіцієнт опору

показник адіабатиr переміщення

відносне подовження, діелектрична проникність середовища, електрорушійна сила

кутове прискорення

середня кінетична енергія молекули

коефіцієнт корисної дії, коефіцієнт внутрішнього тертя (динамічна в’язкість)

середня довжина вільного пробігу

коефіцієнт тертя, магнітна проникність середовищачастота обертання, число молейгустина, питомий опір

механічне напруження, поверхнева густина заряду, питома електропровідність

лінійна густина зарядупотік вектора напруженості електричного поля, магнітний потік

кут повороту, потенціал електростатичного поляповний магнітний потік (потокозчеплення)

кутова швидкістьциклічна частота
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Вступ

ВСТУП

Мета навчання – не в тому, щоб довідатися деякий набір фактів і положень, а в тому, щоб навчитися самостійно знаходити підхід до розв’язання фізичних задач.

Річард Фейнман, лауреат Нобелівської премії 1965 року.

У вивченні курсу фізики розв’язання задач має величезне значення. Фізичні задачі розвивають навик використання фізичних законів для вирішення конкретних питань, що мають практичне значення. Уміння розв’язувати задачіце головний критерій оцінки засвоєння програмного матеріалу.

Навчитися розв’язувати задачі з фізики не просто. Можна дуже добре знати теорію і не вміти розв’язувати найпростіші задачі. Для успішного розв’язання задач знання теорії необхідно, але цього не достатньо. Крім конкретних знань потрібно опанувати ще й узагальненими знаннями, які, як правило, набуваються в процесі розв’язання задач. І ще одне дуже важливе вміння,

яке допоможе Вам навчитися розв’язувати задачі, причому, не тільки фізичні, це вміння аналітично мислити, тобто вміння міркувати.

Основу узагальнених знань складають фундаментальні поняття фізики. До них відносяться такі поняття як фізична система, фізична величина, фізичний закон, стан фізичної системи, взаємодія, фізичне явище, фізична модель, ідеальні об’єкти, ідеальні процеси.

Виходячи із системи фізичних понять, можна дати таке визначення фізичної задачі.

Фізична задача – це словесна модель фізичного явища, в якому невідомі будь-які зв’язки і величини.

Розв’язати фізичну задачу – означає відновити невідомі зв’язки і визначити шукані фізичні величини. З визначення випливає наступне: якщо завдання відображає якесь фізичне явище, то потрібно знати суть цього явища і вміти його аналізувати.

Аналіз явища починають з вибору та аналізу фізичної системи і закінчують складанням системи рівнянь, написаних в результаті застосування фізичних законів. Тому процес розв’язування задачі можна розділити на етапи: фізичний (закінчується складанням системи рівнянь), математичний (одержання розв’язку в загальному і числовому вигляді), аналіз розв’язку задачі.

Складовою частиною узагальнених знань є знання системи методів розв’язання задач, а також уміння використовувати ці методи.
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Вступ

§1 Деякі фундаментальні поняття фізики

Фізична система – сукупність виділених для розгляду фізичних об’єктів. Фізична система може складатися і з одного об’єкта. Фізичні об’єкти системи мають деякі фізичні властивості і можуть брати участь в різних фізичних процесах. Властивості фізичних об’єктів та фізичних процесів характеризують

фізичними величинами.

Тіла фізичної системи взаємопов’язані як між собою, так і з зовнішніми об’єктами. Цей зв’язок проявляється у взаємодії. У цьому посібнику ми будемо розглядати тільки два види взаємодій – гравітаційні й електромагнітні.

Взаємодія змінює положення системи або її стан. Процес зміни положення або стану фізичної системи називається фізичним явищем. У природі відбувається безліч самих різних явищ: рух тіл, рух атомів і молекул, випромінювання світла і т.п.

Фізичне явище призводить до зміни будь-яких фізичних величин. Об’єктивна залежність одних фізичних величин від інших виражається фізичними законами. Всякий фізичний закон вірний тільки при виконанні певних умов. Сукупність цих умов називається межами застосовності закону. Якщо хоча б одна з умов не виконується, то цей закон застосовувати не можна.

Приклад 1.1. Другий закон Ньютона у вигляді F ma справедливий, якщо виконуються наступні умови:

1)рух тіла розглядається по відношенню до інерціальної системи відліку;

2)тіло є матеріальною точкою (рухається поступально);

3)маса тіла не змінюється;

4)швидкість тіла значно менше швидкості світла.

Якщо хоча б одна з цих умов не виконується, то другий закон Ньютона в записаній вище формі застосовувати не можна.

Знання фізичного закону (його фізичного змісту, меж застосовності) для розв’язання задач недостатньо. Для кожного закону існує метод (алгоритм) його застосування. Методи застосування основних законів ми розглянемо в наступних параграфах.

§2 Класифікація задач. Ідеалізація фізичних задач

При вивченні будь-якого фізичного явища якісь фізичні величини, що характеризують це явище, можуть бути відомі, а якісь ні.

Фізична задача – це словесна модель фізичного явища (або сукупності явищ) з деякими відомими і невідомими фізичними величинами, що характеризують це явище. Розв’язати задачу – це значить знайти невідомі зв’язки і невідомі фізичні величини.

Можливі два способи знаходження величин: експериментальний і теоретичний. В експериментальному методі невідомі величини визначаються шляхом вимірювань. Експериментальні задачі розглядаються в лабораторному практикумі, тому ми на них зупинятися не будемо.
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Вступ

Теоретична задача – це задача, яку розв’язують, не проводячи вимірювань. Як правило, при вивченні фізики як навчальної дисципліни розглядаються поставлені фізичні задачі, тобто задачі про ідеалізовані фізичні явища. Об’єктом розгляду в них виступає не реальний об’єкт, а його ідеальний образ фізична модель. Це пояснюється тим, що реальні об’єкти і явища дуже складні і взаємопов’язані. Їх вивчення з урахуванням всіх взаємозв’язків і всіх взаємодій являє собою непереборну математичну задачу.

Найважливіша риса фізики як науки – розумна ідеалізація конкретних фізичних задач. Якби фізики не ідеалізували задачі, то вони не змогли б розв’язати до кінця жодної конкретної задачі.

Умови і обмеження, що спрощують розв’язування задачі формулюються в самій задачі, або присутні в прихованому або неявному вигляді.

Приклад 2.1. Тіло масою m=5 кг кинуто під кутом =30 до горизонту з початковою швидкістю v=20 м/с. Нехтуючи опором повітря, знайти зміну імпульсу тіла за час польоту, а також імпульс сили, що діє на тіло під час польоту.

Одна умова, яка спрощує розв’язання задачі, вказана в явному вигляді: опором повітря можна знехтувати. Решта, що спрощують умови, маються на увазі: 1) не враховується обертання Землі навколо Сонця; 2) не враховується обертання Землі навколо своєї осі; 3) тіло вважається матеріальною точкою, 4) вектор прискорення вільного падіння має один і той же напрямок в будь-якій

точці траєкторії, 5) чисельне значення g вважається постійним: g 9,8 м/с2 .

Пункти 1 та 2 мало впливають на розв’язування задачі. Якщо ж відкинути припущення 4, то задача сильно ускладнюється.

В кожній задачі вводяться свої умови, що спрощують розв’язання, загальним є наступне: потрібно нехтувати несуттєвими, другорядними взаємодіями. Важливо розуміти, що в ідеалізованому об’єкті тільки нехтують якимись властивостями тіла, а насправді тіло ці властивості має. Але якщо в умовах конкретного завдання ці властивості виявляються слабо, то можна їх не враховувати.

У фізиці багато ідеалізованих об’єктів. До них відносяться матеріальна точка, абсолютно тверде тіло, ідеальний газ та інші. У понятті «матеріальна точка» нехтують розмірами тіла в порівнянні з відстанню, що розглядаються в задачі. У понятті «ідеальний газ» нехтують розмірами молекул і їх взаємодією на відстані.

Ідеалізують не тільки фізичні об’єкти, але і фізичні процеси. Прикладами ідеальних процесів є ізохорний, ізобарний, ізотермічний, адіабатний, рівноважний і т.п. Іноді, розв’язуючи конкретну задачу, нехтують зміною фізичної величини, вважаючи, що вона мала.

Таким чином, внаслідок ідеалізації та спрощення, у фізиці замість реального фізичного явища розглядається його схематична модель. В залежності від властивостей фізичної системи і умов протікання процесів виділяють дві моделі:

-модель класичних фізичних явищ (класична модель);

-модель квантових фізичних явищ (квантова модель).




10






                

            

            


  
  
    
    
    
    
    
  
    
    
    
    
    
    
    1 / 2512345678910111213141516171819202122232425> Следующая >>>
  





        

      
      

      
















    


    
      
          Соседние файлы в предмете [НЕСОРТИРОВАННОЕ]
          	#30.04.20195.53 Mб8му_17.06.doc

	#03.03.20161.03 Mб5МУ_20-44-2011-15_Ковалёва_Шипович_Лукьяненко.pdf

	#03.03.20161.32 Mб31МУ_КГ.doc

	#03.03.2016577.54 Кб15МУ_ПУ.doc

	#03.03.2016909.97 Кб31МУ_ТОБ_2013_БС_ТТР.pdf

	#03.03.20162.07 Mб203Навчальний посибник.pdf

	#03.03.20161.98 Mб150навчатьный посибник 2.pdf

	#03.03.2016177.15 Кб2налоги.docx

	#03.03.20163.85 Mб87Научное помсобие 1All Tom 1 UA.pdf

	#03.03.20163.77 Mб173Научный пособник том 2All Tom 2 UA.pdf

	#03.03.201614.29 Mб48НГ_МУ_6_35.pdf



      

    

    

    
          

          

      

  


  
    
      
        

        Помощь Обратная связь 
        Вопросы и предложения Пользовательское соглашение Политика конфиденциальности
      

    

  


  

    
      
      Ограничение

    

      
    

      Для продолжения скачивания необходимо пройти капчу:

      
      
        

        

        
          
        

      


    


  


  

  
  
  
    
    
    
    
    
  

  
  
  


     

  

  
  
  

  


  

  
  
    
  

